

Элдор Арипов: Центральная Азия открыта для многостороннего сотрудничества с Японией



ЭКСПЕРТНЫЙ ДИАЛОГ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ + ЯПОНИЯ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ»



6 марта текущего года в Астане состоялся экспертный диалог «Центральная Азия + Япония: текущие тенденции и перспективы».

Мероприятие было организовано Казахстанским институтом стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан (КИСИ) совместно с Посольством Японии в РК и Университетом Максута Нарикбаева. В нем приняли участие представители ведущих аналитических центров и академических кругов государств Центральной Азии и Страны восходящего солнца.



В своем выступлении Э.Арипов отметил, что «Япония – надежный и проверенный временем партнер. Трудно переоценить вклад Токио в обеспечение устойчивого и поступательного развития Центральной Азии», – заявил он.

По его словам, «с момента обретения независимости странами ЦА, объем японской официальной помощи государствам региона превысил пять миллиардов долларов США. Эти средства были направлены на реализацию социально значимых проектов, содействие экономическим и административным реформам, а также интеграцию региона в мирохозяйственные связи».

Констатировалось, что по линии Японского агентства международного сотрудничества (JICA) был запущен ряд важных проектов в сферах здравоохранения, образования, энергетики, транспорта и телекоммуникаций. В качестве примера директор ИСМИ привел Узбекистан, где созданы Узбекско-японский молодежный центр инноваций и Узбекско-японский центр человеческих ресурсов.

Эксперт также отметил активное развитие торгово-экономического взаимодействия. По его словам, с 2000 года товарооборот Японии с регионом увеличился в 6 раз – с 400 миллионов до 2,4 миллиардов долларов в 2024 году.

«Весомую роль в достижении столь высоких показателей сотрудничества между странами сыграла институционализация диалога», – подчеркнул Э.Арипов. Япония стала первой страной, инициировавшей в 2004 году диалог «Центральная Азия – Япония» на уровне министров иностранных дел. Эта площадка зарекомендовала себя как эффективная платформа для обсуждения сотрудничества в различных областях. «По сути, Япония положила начало созданию форматов «ЦА плюс», побудив других партнеров следовать её примеру», – добавил аналитик.

Выразив удовлетворение результатами сотрудничества, представитель ИСМИ подчеркнул необходимость его дальнейшего развития. По его мнению, позитивные изменения в Центральной Азии открывают совершенно новые перспективы для наращивания многостороннего взаимодействия.

Ссылаясь на слова Президента Узбекистана, Э.Арипов процитировал: «Сегодня это уже другая Центральная Азия – она сплочённая и сильная, открытая к диалогу и полномасштабному партнёрству».

В свете приоритетов общерегионального развития, директор ИСМИ предложил рассмотреть ряд перспективных направлений сотрудничества, требующих объединения усилий стран региона и Японии.

Во-первых, подчеркнул Элдор Арипов, особую актуальность приобретает продвижение совместных проектов промышленной кооперации. В Центральной Азии уже успешно работают приграничные торгово-индустриальные зоны, двусторонние инвестиционные фонды и реализуются крупные промышленные инициативы. Эксперт уделил особое внимание Плану действий по развитию промышленной кооперации на 2025-2027 годы, утвержденному лидерами стран ЦА в августе прошлого года. Этот документ открывает новые возможности для сотрудничества с зарубежными партнерами, включая Японию.

Эксперт назвал Японию лидером в научно-технологической сфере и перспективным партнером для внедрения инноваций в регионе. Он подчеркнул важность создания механизма передачи японского опыта высокотехнологичного развития.

Во-вторых, как считает директор ИСМИ, рост населения Центральной Азии, которое за последние 10 лет увеличилось на 20% и достигло 80 миллионов, актуализирует важность развития человеческого капитала. По его словам, молодое население региона (средний возраст — до 30 лет) открывает перспективы для образовательного рынка, где японские партнеры могут найти новые возможности.

Э.Арипов подчеркнул, что уже сегодня в ЦА успешно работают более 50 филиалов зарубежных вузов, а страны региона активно формируют единое образовательное пространство.

Эксперт предложил расширить сотрудничество с Японией в сфере образования, сосредоточив внимание на подготовке высококвалифицированных специалистов.

В-третьих, указал Э.Арипов, приоритетом остается повышение устойчивости и адаптация к изменению климату. По его словам, регион особенно уязвим к климатическим изменениям: за последние 30 лет температура здесь выросла на 1,5 градуса, что вдвое превышает общемировой показатель.

К 2050 году дефицит воды в регионе может составить 30%. При этом более 90% водных ресурсов приходится на орошаемое земледелие, где наблюдается высокий уровень потерь воды – свыше

50%.

По мнению директора ИСМИ, Япония может сыграть значимую роль в повышении устойчивости региона к экологическим вызовам, поделившись инновационными решениями в агросекторе, технологиях «умного» сельского хозяйства и управлении водными ресурсами.

В-четвертых, считает Элдор Арипов, приоритетным для Центральной Азии становится сбалансированный и последовательный «зеленый» переход. По его словам, регион обладает значительным потенциалом в сфере возобновляемых источников энергии. Например, только в Узбекистане имеется возможность производства 500 гигаватт солнечной, 100 гигаватт ветровой и 10 гигаватт гидроэнергии.

Подчеркивалось, что страны ЦА утвердили региональную программу «Зеленая повестка», направленную на формирование единых подходов по внедрению чистых источников энергии. Учитывая успехи Японии в этой сфере, эксперт считает перспективным налаживание взаимодействия путем привлечения японских технологий энерго- и ресурсосбережения.

По мнению Э.Арипова, реализация этих мер повысит устойчивость Центральной Азии, позволит задействовать внутренний потенциал региона и откроет широкие возможности для сотрудничества со Страной восходящего солнца.